

## Acerca de la riqueza aurífera de Rodalquilar

Desde hace muchos años, la noticia de la existencia de los cuarzos auríferos en la Sierra de Cabo de Gata, fué acogida por los almerienses como algo fantástico e irreal.

Hoy mismo, los capitalistas almerienses se resisten a creer que la explotación de estos filones prodigiosos, pueda ser un magnífico negocio que supere los cálculos de los más ambiciosos.

No hace muchos días visitó la zona una comisión de hombres industriales y adinerados, y sufrieron una decepción a la vista de las soberbias molles de cuarzo.

Ellos esperaban ver bloques de oro purísimo, fáciles de extraer con sólo el esfuerzo de un pico diestramente manejado.

La aventura de abrir galerías, arrancar los cuarzos y someterlos al proceso químico para extraer el oro, se les antojaba demasiado larga y peligrosa. Es mucho más fácil y cómodo dedicar esas pesetas a la usura.

Un ingeniero ilustre, don Ramón del Cueto, jefe del distrito minero de Galicia, dice así:

«Cuando en un país se encuentra el oro debe apurarse su investigación hasta descubrir por completo la procedencia, cantidad y forma de presentación.

No basta decir, en los aluviones del río existe el codiciado metal, los cuarzos piritosos acusan también su composición aurífera o los filones de algunos sulfuros contienen partes denunciadoras de gran interés. Hay que ir más lejos; después del precioso hallazgo no se admiten hoy, dados los adelantos en esta materia, inconvenientes de ningún género; la cuestión principal es descubrir el oro, que luego los procedimientos modernos darán cuenta de él.

En el Ayuntamiento de Tas, elementos ingleses se decidieron a explotar el llamado «Monte del Oro», teniendo que luchar con inconvenientes grandísimos; falta de vías de comunicación y aguas que inundaban los pozos abiertos para la extracción de los cuarzos, teniendo que desistir de la empresa.

Este señor considera de una gran riqueza aurífera la zona de Monferrer, constituida por una serie de filones armando en cuarzo, que denuncia su parte de oro cuando se hace un ensayo, dando los prácticos un término medio de 19 gramos por tonelada.

Establecer una comparación entre aquellas zonas y la de Rodalquilar donde los cuarzos acusan una riqueza muy superior, sería pueril, y, sin embargo, aquí concedemos a ese asunto que podía ser la

base del resurgimiento económico de la provincia, poca o ninguna importancia.

En realidad, los mineros esperan con impaciencia los resultados de la instalación que la casa «Steiger» va a montar en la mina «María Josefa» y una vez comprobado el éxito, imitarán el ejemplo del señor Soler, dueño de esta mina, que dedica a la explotación toda su actividad.

Falta hace que el coto aurífero entre en un franco período de trabajo para bien de la patria chica y rabia de los capitalistas ambiciosos que negaron su curso al desarrollo de este magnífico negocio.

SERVICIO TELEGRÁFICO

## EXTRANJERO

### La cuestión de Mosul

Ginebra.—El Comité correspondiente del Consejo de la Sociedad de las Naciones continúa el estudio relativo a la cuestión de Mosul. Dicho Comité pedirá al Tribunal internacional de Justicia que se reúna lo más rápidamente posible, con objeto de contestar a las preguntas que, acerca de dicho asunto de Mosul, le han sido formuladas.

### Se considera inminente la guerra civil en China

Tokio.—El ministro de Negocios Extranjeros ha recibido noticias confidenciales, procedentes de China, según las cuales se considera inminente la guerra civil entre Chang Tso Lin y Fenn Yuh Siang.

### La deuda francesa

París.—Comunican de Washington al «New York Herald» que el Presidente de la República, M. Coolidge, confía en que encontrará en ambas Cámaras suficiente mayoría para ratificar el acuerdo que se concertó en Francia para el pago de la deuda.

También es de opinión que inmediatamente después de concertarse dicho acuerdo debe convocarse una conferencia del desarme.

### La Sociedad de las Naciones se reunirá en diciembre en Madrid

Ginebra.—Parece confirmarse que, accediendo a la invitación hecha en este sentido por el representante del Gobierno español, el Consejo de la Sociedad de las Naciones celebrará su reunión de diciembre en Madrid.

### Líneas aéreas en la Argentina

Buenos Aires.—Se hallan muy adelantados los trabajos realizados con vistas al establecimiento de líneas aéreas, interprovinciales; se fundará una Compañía que contará con una fuerte subvención del Gobierno. Es muy probable que la base se establezca en la ciudad de Córdoba.

### Los japoneses en la Argentina

Buenos Aires.—El parlamentario japonés «Incuvo» ha estudiado las posibilidades económicas y agrícolas de la República Argentina, en relación con ciertos proyectos de inversión de capitales japoneses.

## Canto a la Raza

SECCIÓN LITERARIA

Composición premiada en la «Fiesta de la Poesía» celebrada en el teatro Cervantes el día 21

Lema: Hacia el futuro

### GESTA MODERNA

Cantaremos a la Raza, interpretando con su Ayer, ebrio de glorias, su futuro, ciego de albas; sus divinas impaciencias por ser fuerte, sus magníficos desvelos por ser sabia.

A la par que sus rodajas y armaduras, que ostentaron por el mundo nuestro genio, nuestra fama, cantaremos los aperos, las estevas y las yuntas, el penacho de humo negro de las fábricas, el seráfico tonillo con que cantan las escuelas y el isócrono chirrido de las minas y las granjas, de manera, que preludian en Hesperia un Resurrexit los martillos de los yunque, las poleas de las máquinas, las sirenas detonantes de los puertos y el monótono susurro de las aulas.

Se unirán en nuestras rimas el labriego y el guerrero, a tizona y la manquera. ¡Las alondras y las águilas!

Y a la vez que memoramos las proezas legendarias, miraremos en los líricos orientes del futuro, surgir nuevas alboradas y en el cielo nuevas cruces redentoras, y en el suelo nuevas rutas, nuevas frondas, nuevas áuroras.

A otros tiempos, otros hombres; a otras luchas, otras armas.

Al Ayer, todos sus lauros y proezas, y también todos sus himnos victoriosos al Mañana. El Ayer son nuestros padres, nuestros viejos, y ¡ay del hijo que ultrajara ose las canas! ¡Ay del ave que reniega de su nido! ¡y ay del hombre que abomina de su Raza!

Pero así como el Ayer son nuestros padres, nuestros hijos simbolizan el Mañana: y el Mañana es un Batir en fierros yunques y un estruendo de poleas y de máquinas, un pausado sonsonete de turbinas hilanderas que recorran, con mesura matemática, los caminos misteriosos que el humano pensamiento les trazara.

El Mañana también tiene su grandeza, su poesía, y es forzosamente que aprendamos a sentirla, a expresarla... Bien sé yo que los ejércitos que advienen no ambicionan, como antaño, la conquista de otras patrias, que al hacer fuerte la suya con la idea siempre en vela y el Esfuerzo siempre en marcha; también pueden ser gloriosos capitanes de esas gentes de trabajo que se ven ya en lontananza, ¡también pueden ser Patroclus, ser Aquiles en las nuevas Iliadas!

Y sé bien que la presea, será sólo para aquel que en noble lid logre alcanzarla; ¡no será del que la usurpe con la fuerza, ni la atrape con la astucia, ni la robe con la audacia!

Mas oid, nobles caudillos del Esfuerzo, del trabajo de toda índole, que es la nueva gesta magna! al obrero del terruño, del taller o de la fábrica, se han de unir otros hermanos laboriosos que en las Artes o en las Ciencias sus desvelos nos consagran.

Y son ellos, los obreros de la pluma, del cincel, de la paleta, del pentagrama... los obreros de la clínica, los obreros de la cátedra; ¡todos, todos los que enciendan las hogueras de la gloria! ¡todos, todos los que forjan los cimientos de la Raza!

### RENACIMIENTO Y BLASON

De rehacer, Raza de hierro, tus torreados señorios, suena ya la lírica hora, la auroral hora diáfana. Y hoy serán más vigiladas, vieja Hesperia, tus behetrías; tus gavetas se han de ver más vigiladas, porque ya no han de ser unos los que velan... y se duermen; somos todos los vigías de tu acervo y de tus arcas.

Somos todos a entonar tu epifanía, somos todos a escribir tu nueva Iliada; somos todos sacerdotes de tu templo, de este templo suntuoso de la Raza, y acudimos a leer en sus brevíarios y a oficiar ante sus aras y a dorar sus viejos oros ¡y a encender sus nuevas lámparas!

Con arrojo, con heroísmo, con esfuerzo, te alzaremos, Madre Iberia, un férreo Alcázar, y verás donde sus niveles azoteas amplias vías, verdes prados, ricas granjas... nuevas rutas mostraremos a los hijos que nos sigan, ¡nuevas bellas perspectivas, nuevas bellas lontananzas!

Y a las puertas de ese rico Alcázar nuevo, como rancia ejecutoria por ningún pueblo igualada, tallaremos un soberbio escudo heráldico sobre el cual simbolicemos—en cuarteles de oro y plata—nuestro ayer, que es nuestra vida, nuestra Historia, que es nuestra alma; rancio escudo donde luzcan —cuál preseas que fundiesen en las cúspides las águilas— de Velázquez y de Goya los pinceles; de Teresa y Juan de Yepes las sandalias, de Colón las carabelas, de Pelayo, de Rodrigo y de Gonzalo las coronas, de Cervantes y Quevedo las dos plumas, de Pizarro y de Cortés las dos espadas ¡para que hablen a los pueblos, por los siglos de los siglos, de lo que es, de lo que ha sido, de lo que ha de ser mi Raza!

MIGUEL DE CASTRO

## Niños modelo

Ayer, a la una de la tarde, en la parada del «Puente de Hierro», subieron al autobús de la línea Puerta de Purchena-Pavía, los niños Luis y Miguel Díaz Cifuentes, de nueve y siete años, respectivamente. El menor de ellos encontró en el asiento un billete de 25 pesetas que enseñó a su hermano, el cual apreció el valor del encuentro, pero decidieron entregárselo al conductor José Alméciga, el cual

aseguró que era suyo y se le había caído.

Si efectivamente el billete es de ese empleado bien puede dar gracias que fuera encontrado por estos simpáticos niños, que empiezan a caminar en la vida por la senda de la moral.

## H. ALHAMBRA

En el mejor sitio de la capital. Economía y buen servicio. SANTO CRISTO, 2.

## CRÓNICA DEL DIA

## NOTICIAS DE JAMES

El cartero me sorprende hoy con una carta tan espesa, que ya constituía una obsesión.

Es de James, de este buen James, que no nos olvida en su ruta de eterno andariego, floreciendo en su mente nuestro recuerdo como una flor de indulgencias.

He aquí algunos de sus párrafos que ofrendo a mis lectores: «Se que daros consejos a vosotros, es tarea igual que echar margaritas a los cerdos, pero como no puedo sustraerme a esta tentación y sobre todo a saber de vuestras horas mansas, de vuestros días resignados, y de vuestras vidas peireas y vegetativas, te escribo desde este rincón ignorado que se llama Villota y recibe la brava caricia del Cantábrico, y sus ricos mariscos, como un don.

Ya sé que os han paseado por las calles, un artefacto con pretensiones de máquina extintora de incendios, y «cabalgando» sobre ella, seis ciudadanos vestidos como los antiguos soldados pretorianos, a los que falta únicamente el escudo.

¿No os quejábais de que os hacían pagar un impuesto ilusorio?

Pues ahí teneis completísimo, un se vicio de incendios, que unos días os servirá para anunciar «fiteres», otros, para las procesiones de Semana Santa, y siempre para apagar el más insignificante conato de «lumbrebrada» que se dice por aquí.

Las distancias, querido mío, sirven para apreciar en su justo valor las humanas acciones, como vistas a través de una formidante y maravillosa lente.

El Directorio, os dió un alcalde cuya personalidad pública queda diluida como azucarillo en baso de agua, y sólo de él queda, una calle más que agrar al plano ciudadano.

Los principios de Stein triunfan. En Santafé la necesidad de un camino parió un alcalde, en Almería, la curuscante ocurrencia de una calle, dió a luz otro.

¡Oh! milagros modernos, de la modernísima política, donde las calles y los caminos y los puentes, dan ediles y alcaldes, con la espontánea largueza con que las encinas dan su fruto!

Ya estoy cansado de estas tierras norteñas, donde las brumas y el frío atacan a mi doliente y humanidad, y quizá antes de que aparezcan en las esquinas las simpáticas castañeras haré mi entrada en esa maravillosa costa de luz, más azul y más bella que ninguna.

Seré portador de regalos para todos mis buenos amigos. Mágicos regalos de virtud, de fuerza y de acierto, y sobre todos, para el Delegado de Abastos, que hubiera hecho un bonísimo Director de Museo de Pintura, el secreto para que no falten los huevos en Almería.

Aquí termina James su carta, escrita en Villota un día de septiembre, al filo de las doce de la «noche»... Por la copia.

S. SERGIO

SECCIÓN INSTRUCTIVA

## Como se construye un barómetro

Las variaciones de presión que sufre la atmósfera según los grados de humedad de que está saturada, son a veces tan débiles, que nuestro cuerpo no las percibe, pero no pasan inadvertidas para el barómetro.

Como es sabido, los cambios de la presión del aire se relacionan por completo con los cambios del tiempo, notándose la mayor presión en tiempo sereno, o lo que se llama buen tiempo, y cuando disminuye esa presión del aire, indica que va a cambiar el tiempo hacia el luvio o hacia vientos fuertes. Y, pues, a describir un barómetro al alcance de todos, y que ha de ser muy útil por su exquisita sensibilidad y su poco coste, porque para construirlo basta un frasco de cristal o vidrio de unos 15 centímetros de altura, un tubito, también de cristal, de 20 a 25 centímetros de largo y del grueso del cañón de una pluma de ganso, y un disco o rodaja de corcho de poco más de un centímetro de grueso que encaje en el gollete del frasco. Se talará el centro del tapón y por el agujero se introduce el tubito de cristal, procurando que entre algo forzado para que ajuste bien. Se echa agua en el frasco, hasta la altura de unos tres centímetros, ligeramente coloreada de azafraán, para que se vea ascender por el tubito, y se coloca el tapón como a la mitad del cuello del frasco, procurando que la parte inferior del tubito esté sumergida como cosa de un centímetro en el agua y dos centímetros separada del fondo. Una vez colocado el tapón que sostiene el tubo a la altura indicada, se va echando la cre en polvo en pequeñas porciones en el espacio que hay desde el corcho hasta el gollete y con una varilla de hierro calentada al rojo se va derretiendo, con objeto de que quede el frasco herméticamente cerrado.

Terminada esta operación, y

para probar si el lacrado ha sido perfecto, se llena gota a gota el tubo con agua clara y se deja en reposo algunas horas: si el agua del tubo ha descendido algo nada más, es que el aislamiento es perfecto y perfecta la operación; pero si ha descendido por completo, hay que reparar el lacrado, pues indudablemente ha quedado algún agujerito imperceptible por donde se escapa el aire. Si la operación ha salido bien, se inclina el frasco y se sopla superficialmente por la boca del tubo a fin de que el agua descienda.

Y he aquí construido un barómetro, más exacto que el mejor aneróide, pues cuando baja la presión de la atmósfera anunciando lluvias, el agua sube por el tubo, y cuando la presión exterior sube anunciando buen tiempo, el agua del tubo baja a su nivel.

Para apreciar las variaciones atmosféricas, puede tenerse algún tiempo en observación y señalar al exterior del frasco con tinta grasa las alturas que se comprueben.

ESECEGÉ

## La Parisienne

Casa con los últimos adelantos en corsetería, ortopedia y modas, necesita obreras, asegurándoles trabajo todo el año y gran recompensa en sus haberes.

CALLE DE BELOY, 4

## El Dr. A. Fornieles Ulbarri

Inaugurará en breve su consulta de enfermedades de los ojos, establecida en la calle de

NAVARRO RODRIGO, 6.

SI COMÉIS EN EL GRAN RESTAURAN

LA CAMPANA,

DÁIS PRUEBAS DE BUEN GUSTO Y

DE SENTIDO PRÁCTICO:

PLAZA DEL CARMEN, 3.

Del negocio uvero
Contestando a los artículos de "La Independencia" sobre el frío y la mosca mediterránea

(Conclusión)

Ayer prometí demostrar con documentos terminantes, que la Cámara Oficial Uvera, cumpliendo con su deber, no ha pecado de negligencia y ha hecho cuanto podía hacer en el asunto de la refrigeración que el señor La Gasca quiere ahora apropiarse como iniciativa suya.

En el número de «La Independencia» del día 21 de noviembre de 1924 puede verse un artículo firmado por el entonces secretario de la Cámara Oficial Uvera, don Fernando Silvela, ingeniero agrónomo, actualmente agregado a la Embajada Española en Washington, cuyo título es «El frío y la mosca mediterránea», del cual copio algunos párrafos que dicen así: «Numerosas experiencias se han realizado, valiéndose de Cámaras frigoríficas, para encontrar el medio de destruir por el frío la ceratitis capitata. Entre ellas citaremos la efectuada por Back E. A. y Pemberton.

Operando directamente sobre los tres estados del insecto: larva, huevo y pupa, realizaron tres experiencias. La primera sometiéndolos a una temperatura comprendida entre 4'4 y 7'2 grados centígrados; la segunda entre 0'6 y 4'4 y la tercera entre 0 y 0'6 g. c.

Llegaron a las conclusiones siguientes: 1.ª Ninguna de las tres formas del insecto soporta las condiciones de la primera experiencia durante más de siete semanas, acortándose este plazo a tres semanas en las condiciones de la segunda experiencia y a dos en la de la tercera; 2.ª, de las tres formas o estados evolutivos, el de larva es el que menos resiste las bajas temperaturas. Ambas conclusiones son interesantísimas.

Las dificultades que se presentan para combatir en pleno campo la ceratitis capitata hacen pensar en la conveniencia de realizar parecidos ensayos sobre las distintas clases de frutas.

Encontrada una temperatura tal que, sin perjudicar a la fruta, sea capaz de exterminar el germen de la mosca, quedaría atajado el daño en sus comienzos y habría la seguridad de poder realizar la exportación sin peligro ninguno de infección.

No todos los frutos soportan igualmente las bajas temperaturas ni contienen los huevos o larvas de la ceratitis en las mismas condiciones de resistencia; la uva es un producto el que daña extraordinariamente las bajas temperaturas; pero quizás, por lo mismo que es uno de los frutos menos apetecidos por la mosca, se alojan en ella los gérmenes en condiciones más vulnerables.»

Este artículo escrito por el señor Silvela demuestra que el folleto era ya conocido hace ya un año por la Cámara; sin embargo, el señor La Gasca apropiándose la iniciativa de nuestro Secretario y fuera de quicio, escribe sus artículos para decir a la Cámara que nada hacía, que le negaban la sal y el agua y que no aceptaba la salvación que él ofrecía, por no ser persona grata. ¡¡Qué afán de notoriedad!!

El año pasado, cuando la Cámara conoció el artículo transcrito del señor Silvela, inmediatamente se dirigió a la casa Puig y Compañía, S. en C., para con tratar una Cámara frigorífica para verificar los ensayos necesarios.

Durante esta gestión tuvo conocimiento de que iba a instalarse en nuestro mercado unas de estas cámaras, la cual estaría instalada antes de que las uvas estuvieran en condiciones de poder realizar la experiencia deseada. En vista de ello, suspendió las gestiones y decidió esperar; primero, porque ello representaba una gran economía para la entidad, puesto que sin sacrificio de importancia po-

día obtener el resultado deseado, y, segundo, porque hacer experiencias en otras frutas que no fueran uvas, era perder el tiempo, tanto más, cuanto que era conocido ya el resultado según el informe de Back y Pemberton.

Por consiguiente, teniendo en cuenta lo dicho por los técnicos de que la uva es un producto al que dañan extraordinariamente las bajas temperaturas, etc., la Cámara tenía que ceñirse a organizar sus experiencias sobre esta fruta exclusivamente y esperar a que estas estuvieran maduras y atacadas por la mosca mediterránea y, entonces, por el director de la Estación fitopatológica, hacer cuantas experiencias fueran necesarias, siendo la principal razón de este criterio el suponer, que, caso de ser satisfactorio el resultado de estas experiencias, para que pudieran tener valor y eficacia en América y producir sus efectos, tendrían que garantizarse el informe de un técnico oficial, como es el director de la Estación fitopatológica de la provincia, pero nunca el informe y las aseveraciones del señor La Gasca, que serán muy respetables entre nosotros, pero no creo que pudieran tener autoridad ninguna en los Estados Unidos.

Además de lo expuesto, tengo que decir, en honor del señor Silvela, que lleva este asunto con tal celo e interés que por lo menos merece no se le usen sus iniciativas; buena prueba de ello es el párrafo de una de sus cartas dirigidas a su compañero don Jesús del Berro con fecha 21 de Julio último que dice así:

«La actitud de Marlatt no me parece tan rígida como antes; a mí no me ha dicho que con una sola mosca que vea le bastará para informar en contra, sino que si convence que se han tomado medidas eficaces y la infección no constituye un serio y notorio peligro como antes, se levantará la prohibición como ha ocurrido en la Argentina recientemente.

Por cierto que te prevengo que ya se han hecho unas experiencias en el Sur de África por virtud de las cuales se ha demostrado que el frío artificial es impotente para matar los gérmenes de la c. c., claro está que a las temperaturas que pueden resistir las frutas. En cambio en Honolulu si es eficaz el método, debido sin duda al rápido tránsito de la temperatura ambiente a la del frigorífico. Estos son puntos interesantísimos a mi juicio y a estudiar en cada clima y con cada clase de frutas.»

Como se desprende del párrafo anterior, el Sr. Silvela sigue aten-

Société d' Entreprises & d' Exploitation
ATELIERS D' ARLOD
Construcciones mecánicas, sistema "Steiger"
Instalaciones completas para la fabricación de cementos, magnesias y productos químicos.

to este asunto, por si desgraciadamente tuvieramos que recurrir a él como última y única solución; y digo desgraciadamente, porque las gestiones que conjuntamente se están haciendo tienden a que se consiga el levantamiento de la prohibición sin estas trabas, evitando tener que llegar a rebajar nuestras uvas a la condición de frutas refrigeradas, que sería humillarlas al nivel de las demás de otros países, privándoles de su calidad excepcionalísima de fruta de conserva natural que tanto la eleva y distingue de las demás.

Ya hemos visto este año uvas de la clase de las muestras criadas en Buenos Aires y traídas a Almería en cámaras frigoríficas a los señores Romero Hermanos, pudrirse antes de las veinte y cuatro horas de desembarcarlas.

Ya ve el señor La Gasca que, como siempre, toma el rábano por las hojas.

Es lástima que el hecho de disponer de un periódico que no admite la réplica de juicios extraños, le ciegue hasta el punto de atreverse con todos.

En artículos anteriores, cuando la sección fitopatológica y la Cámara excitaban a los cosecheros a curar empleando las cabañitas con los cebos arsenicales, adoptados y aconsejados por todas las eminencias del mundo, el Sr. Legasca hacía campaña para demostrar que por ser insoluble el arseniato de plomo no tenía poder tóxico ninguno, negando o poniendo en duda la competencia del propio autor del procedimiento el eminente entomólogo Lotrionte, cuyo método hace años se practica y ha merecido la aprobación de los agrónomos más eminentes, sin comprender que al poner en duda la eficacia del procedimiento, adormecía, en vez de enardecer, el celo de los parraleros a curar la plaga, tanto más, conociendo como conoce, o debe conocer nuestra patria que nos inclina siempre a en-

contrar pretexto para no hacer nada.

¿Pero que le importa a él ocasionar este o aquel perjuicio, con tal de manifestarse genio, disconforme con todo y procurarse notoriedad?

Lástima que siendo tan trabajador como es, enturbie esta hermosa cualidad que por si sola sería bastante, sin forzar la máquina, a elevarlo y engrandecerlo.

Bien sabe Dios que no es mi ánimo causarle la más mínima molestia y callaría seguramente de no tratarse de asunto que afecta hondamente al interés parralero.

SERVICIO TELEGRÁFICO
MARRUECOS

El Alto Comisario a Ceuta

El general en jefe de las tropas en Marruecos comunica que a las 6 y media de la mañana llegó a Ceuta a bordo del acorazado Alfonso XIII, el cual marchará a Algeciras a fin de hacer provisiones de carbón.

Hasta las once de la noche que abandonó la bahía de Alhucemas, parece que reina tranquilidad en aquellas posiciones aunque la mar dura y el poniente que debe haber caído mucho impidieron grandemente los servicios de radio y los heliógrafos no pudieron tampoco ser utilizados a causa de la bruma. Por estas causas, durante el viaje las noticias recibidas son muy incompletas, no teniendo duda alguna respecto a la forma y el éxito con que se han desarrollado los combates, por haber visto ocupar todos los objetivos y huir al enemigo en grandes grupos seguido y ametrallado por nuestras fuerzas.

Respecto a nuestras bajas y las de los rebeldes serán comunicadas tan pronto se tengan datos que ofrezcan mayor garantía que los que hasta ahora se poseen.

Violentos combates

En la zona de Melilla el enemigo opone al avance de nuestras tropas matenaz resistencia.

En las últimas posiciones conquistadas se trabaron violentos combates, llegando a cuerpo a cuerpo y empleando el arma blanca.

En estas luchas donde nuestros bravos soldados escribieron una página de heroísmo, los indígenas tuvieron gran número de bajas que abandonaron en sus atrincheramientos.

Ante el empuje de nuestras tropas el enemigo abandonó sus posiciones huyendo a la desbandada, siendo perseguidos por los aeroplanos que arrojaban sobre ellos gran cantidad de bombas.

En el campo se ven numerosos cadáveres enemigos, muchos de ellos con armamentos que los rebeldes no pudieron recoger.

En estas operaciones, tomó parte una columna de desembarco de los acorazados que vigilan la costa.

Proclama de Primo de Rivera

El marqués de Estella ha dirigido una proclama a los indígenas no sometidos de la cábila de Beni-Said, dándoles el plazo de 3 días para que hagan acto de sumisión, de lo contrario les infringirá un duro castigo. Jefe rebelde muerto

Fez.—Según informes procedentes de la zona española, el Chuni (?), uno de los jefes y guerreros a quienes tiene en

mayor aprecio Abd-el-Krim, parece ser que ha sido nombrado por este caud de los benigorfet, y que por este motivo han protestado enérgicamente las cábilas vecinas de aquella.

Los benim'silas, que no estén sometidos, se esfuerzan en impedir que los demás se sometan.

Durante las operaciones que se han realizado delante de Silla, el caud Si Abd Lahusin, célebre entre los rifeños por su valentía y arrojo, ha sido muerto de un balazo, según dicen unos, o por un casco de granada, al decir de otros.

La Aviación despliega gran actividad Ha bombardeado Bu Ganus, Bu Bane, El Yebel de Kil y la región de Bad Mezab.

Resumen de la situación

Fez.—La situación política puede resumirse como sigue: El movimiento de sumisión prosigue con lentitud a consecuencia de la indecisión que padecen las cábilas. Estas han enviado numerosos emisarios prometiendo someterse; pero piden al mismo tiempo y a cambio de ello que las fuerzas francesas ocupen sus respectivos territorios.

Por otra parte Abd-el-Krim se lleva rehenes de todas las tribus que cree se muestran inclinadas a someterse.

La amenaza española que pesa actualmente sobre Axdir ha tenido hondísima repercusión todo el Rif. Por orden de Mohamed, hermano de Abd-el-Krim, se está procediendo a una nueva leva de combatientes, y para excitar el ánimo de las cábilas, el cabecilla rifeño hace circular especies falsas o tendenciosas, legando hasta decir que al desembarcar los españoles en las costas de Alhucemas caen muertos de frío.

Vapores fruteros
LINEA "NEPTUN"



El rápido vapor Charkon llegará a este puerto el día 29 del corriente, tomando carga para Copenhague.

Para más informes su agente H. Fischer, Sagasta, 6.

Fruchthandel Gesellschaft
SCIPIO & FISCHER

Corredores de frutas.

BREMEN (Alemania)

Delegado en Almería, Juan Mósig.—Hotel Simón.

Se recomienda por sí sólo el acreditado

ANIS Machaquito

Pedido en todos los buenos establecimientos de bebidas, bares y cafés.

Fabricante, Hijo de RAFAEL REYES.—Rute.

La Cruz Blanca

Cerveza tipo "PILSEN"

LA DISTINGUIDA ENTRE LOS INTELLIGENTES EN BARRILES Y BOTELLAS

Agente exclusivo en Almería y su provincia

ESTEBAN ESTEBAN SANCHEZ GRANADA 29

SERVICIO TELEGRÁFICO
Información general

MADRID
Consejo de Guerra

Anoche se vió en el Consejo Supremo de Guerra y Marina la causa contra el soldado Francisco Obrado acusado de robo que en el Consejo de Guerra celebrado en Barcelona fue absuelto por falta de pruebas, viniendo la causa al Supremo donde el fiscal solicitó para el procesado cuatro años y dos meses de prisión.

El defensor señor Maya pidió la absolución de su patrocinado.

Lo que dice Magaz

Al llegar el marqués de Magaz a la Presidencia confirmó las noticias que circularon últimamente relativas al avance de nuestras tropas en la zona de Alhucemas ocupando importantes posiciones y atrincherándose en ellas.

Preguntáronle los periodistas por el viaje de Primo de Rivera a Tetuán, contestando que por las molestias del viaje a consecuencias del temporal, descansará en esta plaza unos días, aunque supone que volverá pronto a Alhucemas para seguir de cerca el curso de las operaciones.

Compañía Transmediterránea

BARCELONA



Servicios rápidos por los rápidos vapores de esta Compañía.

Salidas para Melilla, todos los lunes jueves.

Salidas para Oran, todos los jueves.

Servicios quincenales para Canarias, con escala en Málaga, Ceuta, Tanger, Larache y Casablanca.

Salidas para Barcelona, con escalas en Artagona, Alcañete y Valencia todos martes.

Salidas para Bilbao, con escalas en Ceuta, Sevilla, Cádiz, Huelva, Vigo, Vilagarcía, Coruña, Gijón y Santander, todos los lunes.

Arque y pasaje para todos los puertos antedichos.

Para más informes, 2 sus agentes, Hijo de Ricardo Giménez, S. en C., Boulevard del Príncipe, 75.

Companie de Navigation
PAQUET de Marsella



ALMERIA-MARSELLA Directo

El rápido y magnífico vapor TENSIFT llegará el viernes 25 del corriente y saldrá el mismo día directo para Marsella admitiendo carga general y Barriles de uva.

Para informes a sus Agentes, Hijo de Ricardo Giménez S. en C.—Príncipe 73 y 75, Almería.

JOSE GIL
CALLISTA

Servicio de manicura. Bordiu, 1(antes Pez). Teléfono 203.

Lea V. Diario de Almería

BODEGAS "Los Canónigos"
VERMOUTH "CANONIGOS"
Coñac y Licores
MURCIA

Cerveza Mahou
Acreditada universalmente
EMBOTELLADA Y EN BARRILES.
SERVICIO A DOMICILIO
Depositarario exclusivo para Almería y la provincia
José Gallud Iglesias
DEPOSITO: REAL 47

A. R. Valdespino y Hermanos
Vinos y Coñac
Jerez de la Frontera
ESPECIALIDADES RECOMENDADAS
Amontillado "Inocente"
Oloroso "Solera del 42"
Coñac F. L. B.

### Campaña frutera

Ayer zarpó con destino a Hamburgo el vapor alemán «Specia» que lleva a aquel mercado barriles 11.104 y medios 74.

En puerto quedaron dispuestos a la carga el vapor belga «Duc de Brabant» para Londres y «Dan» para Glasgow.

Resumen de la exportación por mercados.

Mercados	Barriles	Medios
Bremen	9.606	•
Bristol	7.648	•
Cardiff	6.086	•
Copenhague	5.124	120
Glasgow	49.910	•
Manchester	11.176	•
Belfast	3.385	•
Newcastle	1.505	•
Dublin	1.890	•
Liverpool	110.038	100
Londres	46.607	123
Hull	21.480	•
P. Suecia	4.279	655
P. de América del S.	864	100
P. Noruega	13.773	•
Hamburgo	54.474	74

Total de barriles exportados hasta el día 22 de Septiembre 350.976 y 1172 medios.

### Sección de la Comisión Permanente

#### SOBRE LA MESA

Escrito de don Antonio Fernández Lerena y don Juan Antonio Martínez Limones, interponiendo recurso de reposición contra el acuerdo de 27 de agosto último sobre denegación de quinquenios.

El Sr. Lacal propone que se concedan los quinquenios que se solicitan. El Sr. Pérez Cordeiro se opone a ello. El Sr. Lacal insiste en que tienen los reclamantes derecho con arreglo al Reglamento vigente. El Sr. García Oliver se opone también a la concesión por entender que se les elevó el sueldo y por ello no tienen derecho a quinquenios hasta tanto trascurren los cinco años. El Sr. Lacal solicita se proceda a votación. Verificada, resultó empate, quedando el asunto para la sesión próxima.

—Infermes de la Secretaría y Comisión de Beneficencia en escritos de los médicos don Alberto Berdejo, don Gabriel de la Cámara, don Miguel García Algarra y don Miguel Fernández Idñez.

Quedan sobre la mesa para repetir la votación en la sesión próxima.

#### DE NUEVO DESPACHO

—Escrito de la Matrona doña Carmen Navarro Sánchez, interponiendo recurso contra acuerdo de la Comisión que le señaló la Región 16 para el desempeño de su cargo.

El Sr. Lacal manifiesta que la Comisión ha estudiado el asunto y hace historia del mismo y la Permanente acordó que pase este asunto a informe de la Comisión de Beneficencia y Sanidad.

## Automóviles "FORD"

Disponibles para entrega inmediata

Consulten precios al agente oficial

M. BERJON.—Bulevard, 59

—Escrito de don Eugenio de Bustos, solicitando se le abone la suma de 1.655'85 pesetas que se le adeudan por suministros de farmacia a la Casa de Socorro municipal.

Pasa a informe de la Comisión de Hacienda.

—Facturas de la Agencia marítima Romero Hermanos, de 1.310 ptas.

—Factura de don Eugenio de Bustos de 99'95 pesetas, por efectos de droguería para la regadora municipal.

Aprobada. —Id. id. de 100'85 pesetas por suministros al laboratorio municipal.

Aprobada. —Factura de Salvador Morales de 20 pesetas por cuatro pablos de mancejas para la Policía Urbana.

Aprobada. —Recibo de Francisco Fernández de 117'50 pesetas por paja y cebada para las caballerías que posee el Ayuntamiento.

Aprobado. —Oficio del Ingeniero Jefe de Obras Públicas trasladando real orden de la dirección general del ramo autorizando el canjeo del puente sobre la Rambla por los terrenos ocupados por la vía marítima.

Enterados y se faculta al señor Alcalde para la celebración del contrato.

—Informes de la Comisión de Aguas.

Aprobados. —Informes de la Comisión de Hacienda.

Aprobados. —Informes del señor interventor en escrito de don Francisco Estrada, arrendatario del arbitrio sobre inquilinatos solicitando la devolución de la fianza.

Se accede. —Extracto de los acuerdos adoptados por la Comisión Permanente en el mes de enero último.

Aprobados. —Oficio del señor Interventor solicitando un mes de licencia.

Concedida. —Recibo del Superior de los Dominicos, de 250 pesetas por la función religiosa y septenario de la Virgen del Mar.

Aprobado. Cuenta de José Robles de

259'40 pesetas por obras en el mercado. Aprobada. Y se levantó la sesión a las 13 y 15.

### Los sucesos de ayer

#### DENUNCIA

José Criado González denuncia a Miguel y Rogelio Silva Rodríguez por malos tratos de palabra y obra y amenazas con una navaja.

#### OTRA VEZ «EL CAPACHERO»

La Guardia Municipal estuvo en la Puerta de Purchena donde se encontraba promoviendo fuerte escándalo y en estado de embriaguez, a Manuel Soriano López (a) «el Capachero» de 50 años.

### Notas de sociedad

Ha regresado de París, Barcelona y Madrid, el comerciante de esta plaza don Juan Morata, después de haber efectuado las compras de la presente temporada.

Para Berja, don Bartolomé Romero García.

Para Lucainena, don Andrés Cuadrado.

Para Dalías, don José Fornieles Lirola.

Para Lorca, don Pedro Minguez Martínez.

Para Guadix, don Vicente Asensio Aledo.

Para Laujar, don Juan Castillo Muley.

Ha llegado de Madrid, el abogado don Cayetano Martínez.

Se encuentran entre nosotros procedentes de Granada, el comerciante don Leonardo Arrant y el farmacéutico don Eduardo Luzón.

Para Murcia, don Hilario Prados.

Han salido para Granada, don

Pedro Rivas Jiménez, don Antonio Luciana, don Carlos González Aznar, don Adolfo Gias Alami y don Manuel Rubia Torres.

De Dalías, los comerciantes don José Callejón Arancía y don Juan M. Céspedes.

De Tebarnas, el comerciante don Rafael Rodríguez López.

De Benalúa, el comerciante don Juan Carranza.

De Vélez Rubio, los abogados don José Ibáñez y don Pedro Guirado.

De Turre, los propietarios don Juan Cervantes Valero y don Pedro Valero Ruano.

De Berja, el propietario don Antonio López López.

### Honrada acción

Don Lucas Almécija, que días pasados perdió un maletín en el trayecto de Canjajar a esta capital, nos comunica que le ha sido devuelto por don Antonio Arias Morales, que le encontró en la carretera.

### Centro general de ampliaciones

Este importante centro del cual es propietario don Miguel López, ha introducido una importante mejora, en atención a su numerosa clientela poniendo al frente del mismo al notable artista de la fotografía don Francisco de las Doblas que en su larga carrera en Málaga consiguió ponerse en primera fila en este arte. Los precios seguirá siendo los mismos a pesar de esta importante mejora.

Centro General de Ampliaciones de Miguel López. CALLE DE GRANADA 28.

## Industrias Franco-Española

De Explotación y beneficios de minerales

### Fábrica en Arlod (FRANCIA)

OFICINAS.—París: Rue La Fayette 26.—Madrid: Don Ramón de la Cruz 10.—Barcelona: Mallorca 244.—Almería: Plaza de Pavia.

J. E. TOURNEAU-DIRECTOR

## Gran Peluquería Inglesa

de Antonio Pérez Lorente

En breve abrirá sus puertas al público esta peluquería que ofrece un servicio esmerado y rápido con arreglo a los últimos preceptos de la higiene.

Especialidad en lociones de todas clases, a base de las esencias más acreditadas.

Paseo del Príncipe Alfonso núm. 29.

## TEXACO

GASOLINA EXTRA ESPECIAL PARA AUTOMOVILES DE LA

Texas C. de NEW-YORK

0'65

CÉNTIMOS LITRO SURTIDOR, FRENTE AL BANCO DE ESPAÑA

### Dr. José Esteban Navarro

Especialista en enfermedades DE Nariz, Garganta y Oídos. Conde Olalía 22 pral. izqda. Consulta: de 10 a 11 y de 4 a 5

### Miguel García Algarra

CONSULTA: de 10 a 12 y de 3 a 5. Paseo del Príncipe, 3

LA CAMPANA, ES EL RESTAURANT DE MODA. PLAZA DEL CARMEN, NÚMERO 3 SERVICIO TELEGRÁFICO

### Casa de Socorro

Se han asistido en este benéfico establecimiento a los siguientes heridos: José Martínez Montero, de 85

años de una erosión en el lado izquierdo de la región frontal, leve.

Andrés Camacho Rodríguez, de 10 años, de una herida contusa de 3 centímetros de longitud que interesa piel y tejido celular, en la región frontal.

### ¿Qué pasa en el Cementerio?

A nuestra Redacción llegan algunas denuncias sobre constantes disgustos entre los sepultureros.

De los cuatro que prestan sus servicios hay dos panagueros (creemos que son forasteros) que atropellan a menudo a un tercero, maltratándole de palabra y obra.

Tenemos entendido que son esos dos individuos «de los echos pa lant» y pretenden acobardar a los demás para manosear solos y aprovecharse de los beneficios de los otros.

Creemos que un lugar tan sagrado debe ser sitio de paz y concordia y no campo de reyertas; y si las autoridades no ponen coto a los desafueros de esos valentones, se dará, cualquier día, una nota sangrienta en rincón tan recetado, porque los valientes dejan de serlo, cuando los prudentes se deciden.

### Dr. Eduardo Pérez Cano

«El Hospital Provinc» Consulta especial de enfermedades venéreas y sífilíticas. Análisis de sangre, esputos, orina y demás productos patológicos. Tratamiento antinámico. CONSULTA Calle de Eduardo Pérez, 5

Ama Se ofrese para media leche. Razón: Santa Ana 1 Quemadero.

### AVISO

LA ANTIGUA Y ACREDITADA CLÍNICA DENTAL DE DON TORIBIO ALVAREZ GARCÍA que DURANTE MUCHOS AÑOS ESTUVO ESTABLECIDA EN LA PLAZA DE NICOLÁS SALMERÓN, SE HA TRASLADADO AL BULEVARD DEL PRÍNCIPE NÚMERO 56 DONDE SEGUIRÁ PRESTANDO SUS SERVICIOS. LO CUAL HACE PÚBLICO PARA COGNOCIMIENTO DE SU DISTINGUIDA CLIENTELA Y DEL PÚBLICO EN GENERAL.



Martini & ROSSI VERMOUTH Torino

## GASOLINA

Marca EL CLAVILEÑO, y petróleo marca DIAMANTINA

Representante de los señores Babel y Nervión Industrias, Depósito en Almería, D. LUIS GAY PADILLA, Gerona.

## Cerveza "Cañadas"

Es la marca preferida por los inteligentes.

Se sirven a domicilio, cajas de 50 y 25 botellas.

Domicilio: AGUILAR MARTELL

## Carbones

Cardiff 1. Almirantazgo grueso cribado y menudo Antracite inglesa COBBLES Carbón Asturiano cribado y menudo PRECIOS ECONÓMICOS ALFREDO RODRIGUEZ, Gerona 5

## Vapores Correos Franceses

De la Société Générale de Transports Maritimes a Vapeur et Lloyd Latino

Servicio rápido y directo por los puertos de Almería y Málaga para el transporte de pasajeros con destino al Brasil, Uruguay y Argentina por los magníficos trasatlánticos de gran tonelaje, dos hélices y telegrafía sin hilos

ALSINA, MENDOZA, PLATA, FORMOSA, VALDIVIA, CORDOBA Y PINCIO

FORMOSA Saldrá de Almería el 4 de Octubre 1925 para Río de Janeiro, Santos, Montevideo y Buenos Aires.

VALDIVIA Saldrá de Almería el 12 Octubre 1925 para Río de Janeiro, Santos, Montevideo y Buenos Aires.

PINCIO Saldrá de Almería el 23 de Octubre de 1925, para Río de Janeiro, Santos, Montevideo y Buenos Aires.

PRECIOS EN TERCERA.—De 10 años cumplidos un entero 407'50 pesetas incluido impuestos. De 2 años a 10 sin cumplir un medio 210'00 pesetas.

Admitiendo carga en bodega ordinaria y en frigorífico y pasaje en Cámara de PRIMERA, SEGUNDA, CLASE INTERMEDIA y TERCERA CLASE, haciendo escala en DAKAR para abastecer de carbón y agua, siendo la duración probable del viaje de 15 días.

Las Cámaras de Primera y Segunda de dichos buques están montadas con todo el lujo y las comodidades que requieren los adelantos modernos, tienen espaciosos salones, alumbrado eléctrico y el trato es inmejorable.

Para los de tercera clase comida a la española

AVISO IMPORTANTE.—Para obtener plaza en estos Vapores Correos hay que solicitarla con tiempo.

Los manifiestos de pasaje se cierran dos días antes de la salida de cada vapor, o antes si están cubiertas las plazas asignadas a este puerto

Para más informes: su consignatario Hijo de Ricardo Giménez (S. en C.) Boulevard del Príncipe 75 Almería y Cortina de Muelle, 21 y 25.—Málaga.

